

# 醫院的圍牆在內心

文／洪建德 本刊特約健康顧問·陽明院區新陳代謝科主任

我的糖尿病中心即將邁入第10年時，看著各個衛生機關對這個問題的日漸重視，心裡很是高興，可是他們卻只注意到要打破「醫院的圍牆」。

這道圍牆並不是由鋼鐵、水泥所圍成的，而是深植在社區人們及醫療人員內心那道無形的圍牆，因為大部分的人看病時注重的還是醫生的藥方，而不注重如何增進健康。

病人大部分喜歡開很多藥方的醫生、能夠順應病人心意，服務好的醫生、能快速減輕疼痛的醫生，這是無可厚非的。可是更重要的是醫師是否能使用正確的保健方法，做到整體預防生病的效果。

或是在生病之後能很快地讓病患回復健康，即使無法回復健康，也能抱著一顆健康、樂觀的心走完一生，類似非傳染疾病的糖尿病、高血壓就是這樣的例子。

病人內心的圍牆是先入為主的觀念，認為現代醫學就是治標，事實上我所認識的現代醫學不只是症狀治療，不只是望聞問切，而是注意到病人的身體、心理及社會與環境。

病人會因不同的環境、不同的社會關係、不同的心理變化，造成不同的疾病，因此醫生要設法走出醫院傳統的界線，創造另一個可增進病人健康的模式。

現今，醫療人員常常唸完了大學、博士後就此停住，不再向他人學習，也沒有踏出醫院外，與社區的草根民眾結合起來。雖然身體出生於草根，內心卻陷在醫院圍成的象牙塔內。

若醫生只是將為病人看診所得到的醫療給付，當成內心成就的標準，就永遠走不出象牙塔。為了全民的健康，心中的圍牆可以拆除了。



寧酸、生物鹼所吸附，使得人體對此類藥物的吸收減少。

3. 冷泡茶：對咖啡因敏感者、孕婦、兒童、心臟病、潰瘍患者不適合飲茶。但有研究顯示，冷泡12小時後的茶湯，其咖啡因含量只有熱泡5分鐘的三分之一。若真想喝茶不妨試試咖啡因含量較少的冷泡茶。

4. 不宜作為運動後或水分流失時的補充：茶具利尿作用，不適合用來作運動後或水分流失時的水分補充。

5. 避免熱泡太久：單寧隨時間長釋出越多，避免喝浸泡熱水過久的茶，這就是不喝隔夜茶的道理。

6. 小心糖：市面上流行的茶飲料，有加糖、半糖、無糖，飲用時要特別小心。喝加糖茶飲料，熱量隨之增加，糖尿病、高血脂、減重的人不建議飲用。

7. 注意奶精及奶油球：西式的奶茶建議以低脂鮮奶取代奶精或奶油球，避免過多熱量的攝取。

8. 注意保存：花果茶需特別注意保存，因為果粒含有較多的水分容易因受潮而滋生黴菌，使用乾燥劑或存放冰箱都是不錯的選擇，但無論何種茶都必須注意保存期限。

9. 適量的攝取：既然喝茶這麼有益，要喝多少才能達到保健成效？根據防癌效果研究指出，只要每天喝150CC茶飲就具有健康效益。在罐裝茶品的部分，台灣目前認證通過保健食品的罐裝茶飲料，分別建議喝650~1,200CC可達標示的功效。但最好視個人情況決定攝取量，如果喝茶會影響睡眠或有不適現象，就不要勉強喝茶。

與可樂、汽水相比，茶含較少熱量及含有保健功效。謹記以上提醒的注意事項，如果可以的話大家趕個流行，無論優雅的傳統泡茶或方便的罐裝茶飲，喝「茶」去吧！



## 二月特價書籍

有效期間：97年2月16日至97年3月16日

1 頤養集  
(一集/二集)  
定價：各200元  
優待價：各105元



2 專業栽培蔬菜  
30種



定價：205元  
優待價：160元

3 台灣的野生蘭  
定價：340元  
優待價：270元



豐年叢書 內容豐富實用  
敬請讀者訂購 利用 (郵購另加掛號郵資60元)

豐年社  
台北市溫州街14號 郵撥帳號00059300財團法人豐年社 洽詢電話：(02) 23628148分機30